



VOINȚA POPULULUI

On. „Palatul Cultural“ pentru Bibliotecă
Arad

ABONAMENTUL:

Pe un an 100 Lei.
Pe jumătate an 80 Lei.
Pe trei luni 40 Lei.

ORGAN OFICIAL AL „FASCIEI NAȚIONALE ROMÂNE“
APARE ÎN FIECARE DUMINECĂ SUB CONDUCEREA UNUI COMITET.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Arad,
Strada Vicențiu Babeș Numărul

Anteproiectul de program al „Fasciei Naționale Române“.

— Politica etnică a Fasciei. —

(Sfârșit.)

Decretul de expulzare nu va privi, decât pe străinii veniți după declararea războiului în România. N'au decât statele lezate de măsura noastră, să expulzeze și ei pe Românii intrați în țările lor după această dată. Printre statele acestea ar fi Rusia, Ungaria, Serbia, Bulgaria, Grecia, Turcia etc. Dacă ele vor voi să pună chestiunea populațiilor băștinașe noi vom fi primii, care să ne bucurăm și să solicităm un aranjament, care să stabilească schimbări de populație și în speță schimburi de conaționali.

De altfel cum arătam, în lipsa unui asemenea aranjament, noi vom provoca în România exodul streinilor, iar în țările având conaționali ai noștri, exodul Românilor.

Vom deschide acestor frați mari perspective economice în țară. Li vom aduce pe spesele statului, le vom distribui pământ și le vom acorda diverse avantagii. În fine, nu vom cruța nimic, pentru a le crea aci o viață românească și prosperă.

În România această mare și bogată, în care s'a găsit loc pentru toate scursorile lumii, credem că este destul loc și destulă pâine și poate nici nu integrală pentru acești frați ai noștri. Sacrificii, evident, vor fi multe de făcut. Dar nu este nici un sacrificiu mai vrednic de făcut, ca acela, de a coloniza România cu Români.

De altfel fiscal va avea grijă să dijmuiască suficient pe cei, cari ne-au supt până acum, cu ocazia expulzării îndeajuns — credem noi — pentru a da fraților noștri condițiile economice egale măcar acelor, pe care le aveau în țara de unde au plecat.

Cum însă socotim, că vor rămâne totuși un număr considerabil de Români și în afară de granițele regatului, le vom acorda acestora, în consiliul suprem al Fasciilor, dreptul de reprezentanță politică. Cu chipul acesta vom ține contactul mai strâns cu dânșii și le vom cunoaște mai bine păsurile. Nu putem încheia capitolul, fără a preciza regimul străinilor băștinași.

Față de minorități, cum am spus-o în Doctrină, vom practica o politică de fermitate. Regimul nostru va fi cu ele aspru, dar drept și cinstit. Minoritățile sunt și rămân în cadrul legilor fasciste tolerate pe întinsul României.

Pentru acele din minoritățile dela noi, care aparțin vre-unei

națiuni, având pe teritoriul ei băștinași români, această toleranță se va respecta de noi, strict în limita reciprocității.

În legătură cu minoritățile băștinașe, statul fascist român este partizanul schimbului de populații cu vecinii, care adăpostesc la ei conaționali de-ai noștri.

Schimburile acestea de populație, noi le vom propune națiilor vecine de îndată, ce vom avea puterea politică în mână.

Aradul românesc, ca centru istoric, politic și cultural.

Un articol recent al d-lui profesor universitar
Dr. Onisifor Ghibu.

(Sfârșit.)

Preparandia din Arad, întâiul centru pedagogic românesc.

Ca om de școală și ca pedagog simții, în adevăr, o puternică emoție apropiindu-mă de orașul care prin școala lui normală nu fu numai o binefacere neprețuită pentru cultura neamului nostru întreg, ci și cel dintâi, centru românesc.

Niciodată, înainte de școala normală din Arad nu s'a vorbit la noi de „educație“, în sensul propriu al cuvântului. Cuvântul „educație“, îl întâlnim pentru întâia oară în limba română în programa de învățământ a preparandiei arădane din anul 1812, unde printre celelalte materii cari aveau să se predea, era pusă și „Pedagoghia, adică învățătura pentru buna educație a pruncilor“.

Ce pedagogie se făcea la Arad, aceasta o putem deduce din împrejurarea, că paginile cele mai frumoase din Abecedarul atribuit până de curând lui Greorghe Lazăr, s'au dovedit a fi scrise de Diaconovici-Loga, căruia trebuie să-i revie de aici înainte toate laudele cari i s'au adus pentru aceste pagini, marelui dascăl dela Sft. Sava.

Aradul centru politic.

Nu este de mirare că Aradul ungeresc în care trăia, totuși, acest suflet românesc al țărănimii din împrejurimi și al marilor dascăli dela începutul veacului trecut, pentru să ajungă la un moment tot centrul vieții politice a întregului românism de dincoace de Carpați, — mai important decât Sibiu, Brașovul sau Blajul, când Sibiu obosit lasă să amuțească *Tribuna* glorioaselor lupte, a fost aproape firesc ca ea să găsească adăpost în Arad. Dela 1903 încoace Aradul fu în adevăr, un centru politic național de primul rang. Cele două gazete cotidiene apărute acolo, *Tribuna* și mai târziu *Românul* au dus conștiința revendicărilor românești departe peste hotarele Transilvaniei; ele au fost ale românismului întreg.

Unirea Ardealului s'a pornit din Arad.

Era firesc ca în toamna anului 1918, când începuse prăbușirea artificială a monarhiei, tot Aradul să fie centrul acțiunii de definitivă dezrobire a Ardealului. Acolo s'a degătit, de fapt,

Ele vor forma astfel obiectul unor convenții speciale.

În ceea ce privește armenii și ovreii băștinași, noi vom propune Ligii Națiunilor un proiect de repartitie a lor, în mod echitabil fiecărei țări, în raport cu populația lor. Sistemul cota părții.

Astfel noi ne-am reține cota parte, ce ne revine la populația globală a țării, iar restul l'am pune la dispoziția Ligei Națiunilor, spre repartitie.

Cu chipul acesta s'ar rezolva și problema delicată a acestor nații nomade, care fără patrie proprie, stau răspândiți în toate țările sugând măduva națiunilor.

marea și istorica zi de 1 Decembrie, care a distrus pentru totdeauna granițele nefirești și a redat românismului unitatea sa...

Aradul românesc și Preparandia.

Pe noua linie ferată, care leagă Oradea Mare cu Aradul, trenul accelerat scapătă ușor, a înopțat de mult, dar mintea mea continuă a desgroa din uitare Aradul de ieri. Aradul suferințelor, al luptelor, al biruințelor...

Deodată trenul se oprește în marea gară, care este o podoabă a țării. Mășteaptă consilierul cultural al orașului și directorul fostului liceu al minorității, astăzi liceu de stat „Moise Nicoară“.

Ajunși în oraș, stăm de vorbă despre *Aradul românesc*.

De sigur că e, aci, o viață nouă, puternică, dar Aradul nu mai este cea fost odinioară. Centrul politic al Ardealului s'a mutat de pe malul Mureșului pe acela al Someșului și al Dâmboviței, — marea presă de odinioară și-a pierdut puterea. Dela Unire încoace Aradul a avut o multime de gazete cotidiene, cari toate au dispărut după câteva luni. Totuși el are și azi un cotidian: *Tribuna nouă*, în vreme ce Sibiu și Brașovul nu mai au, după cum nu au nici celelalte orașe din Ardeal afară de Cluj.

Vechea școală normală mai există încă, dar duce zile mai grele de cât oricând. Conducătorii învățământului au făcut enorma greșală de a încerca să distrugă acest așezământ vechiu, punându-i în coastă o a doua școală normală, de stat, cu profesori și elevi aduși din Vechiul Regat. O astfel de greșală este nedemnă și de Aradul marilor tradiții, și de Regatul marilor sacrificii, și spre onoarea românismului întreg, ea trebuie să înceteze. Nimeni, din vechii arădani nu se dă îndărăt dela acceptarea unei soluții onorabile și cei cari au, temporal, conducerea școlilor în mână, trebuie să aibă și înțelepciunea necesară pentru a nu învenina în mod inutil o situație cu rădăcini atât de adânci.

Aradul de ieri este o mare realitate națională; să facem cu toții ca Aradul de mâine să fie acolo, la frontieră, un bastion care să ne înalte inimile și care, în același timp să însuflească și străinilor de peste graniță.

A. C. Cuza.

— Un exemplu de caracter nobil și de stăruință neînfrântă. —

Este greu, foarte greu chiar într-o țară cu așezări definitive, cu morală la nivel a servii decenii de arândul unui ideal, de îndreptățirea și necesitatea căruia ești adânc convins. În țara noastră, unde desorientare cumplită este la ordinea zilei, unde scrupulele morale lipsesc aproape întotdeauna, unde îmbogățirea, prin tot felul de legături eu oamenii dela putere, prin învârtiri, prin stoarceri, prin amăgiri este la ordinea zilei, a servi credincios un ideal de prosperitate națională este un adevărat eroism.

Profesorul A. C. Cuza dela Iași, acest distins și rar exemplar moral al nației noastre, bate de îmai bine de 30 de ani calea spinoasă și prăpăstioasă a acestui eroism. O cultură extinsă, observații atente și îndelungate în domeniul vieții naționale, putere de cugetare și de sinteză i-au făurit înainte de asta cu mai bine de 30 de ani idealul de mântuire a neamului nostru în împrejurările de atunci care persistă și chiar s'au mai intensificat dela războiu încoace: eliminarea Jidanilor paraziți, disolvați din viața și țara neamului nostru. În serviciul acestui salvator dl A. C. Cuza a pus timp de decenii lucru neobosit, și-a jertfit odihna, și-a ignorat interesele personale, s'a expus la cele mai josnice atacuri prin presă ale mafiei jidovești și ale șabășgoimilor vrednici de cel mai adânc dispreț și osândă, puși din interes și din prostie în serviciul celui mai perfid dușman al neamurilor, și-a expus necontentit chiar și viața, căci locuind în un oraș, unde majoritatea locuitorilor o formează Jidănimia, habodnică și încontinuu ațâțată în contra dlui Cuza, în tot momentul este expus a fi suprimat de vreun fanatic al talmudului.

Dar aceste atacuri și primejdii nu l'au descurajat și nu l'au făcut să șovăiască pe distinsul profesor dela Iași, ci l'au oțelit și mai mult pentru lupta sfântă, ca pe un bărbat în toată puterea cuvântului, sigur de sine și sigur de dreptatea și măreția cauzei. A căutat mijloace noi și practica, cu care să lupte mai cu succes pentru izbândă: a studiat bine legiurile politico-religioase ale neamului jidovesc, felul de-a fi din trecut și prezent al acestui popor — cancer al omenirii, a propagat prin foi susținute cu multe jertfe prin scrieri, prin vorbiri ținute, în diferitele părți ale țării ideea scăpătoare dela moarte, a pus la cale o rețea de organizații, de luptă a creștinilor contra primejdiei de subjugare și suprimare prin Jidani.

În orice țară, unde oamenii au mintea la loc și inima sănătoasă, un astfel de om ar fi erou sârbătorit, recunoscut, ascultat și încunjurat de toți al lui. În țara noastră însă, unde banul jidovesc ademenește și pune pe labe atâtea ființe fără caracter, unde acți-

nea de zăpăcire a minților de corupere, de pervertire a simțurilor, de deviere sau înfrângere a voințelor, acțiune întreprinsă de jidanii cu atâta fanatism și intensitate prin zăre și reviste, prin cărți, este lăsată liberă și-ți face victime nenumerate — un om ca dl. Cuza este supus unei cumplite prigoane din partea autorităților de Stat asmuțate contra dănsului de jidanii răsfățați de cei dela putere, de scârboasele slugi jidovești, de mânușii ai talnirdiștilor: s-a suprimat ziarul, această trîmbiță de deșteptare, i-se desființează organizațiile de defensivă românească, i-se caută nod în papură pentru a i se distruge existența prin îndepărtarea din scaunul de profesor universitar.

Timperi grozave, lucruri de necrezut. Sperăm însă că vitalitatea neamului nostru va elimina din viața noastră publică toată cangrena, toate formațiile monstruoase, făcând să triumfe ce e sănătos și onest. Atunci croismul iubitelui nostru profesor A. C. Cuza va primi recunoașterea și răsplata cuvenită. Până atunci îi trimitem dela granița vestică a țării noastre expresia admirației fără rezervă, a iubirei și recunoștinței noastre.

Alacerea pașapoartelor în Adunarea deputaților.

In ședința din Joia trecută a fost un mare duel între deputatul național V. Moldovan și ministrul Ar. Văitoianu în parlamentul din București în treaba înșelăciunii cu pașapoartele pentru America. Dl. V. Moldovan a isbit de capul ministrului dovezi grele, doveditoare a vinei lui; ministrul a încercat cu tot felul de meșteșugiri a scăpa din cleste, dar fără succes. Cu toate acestea majoritatea a votat în o ședință ulterioară contra unei moțiuni a partidului național, care moțiune intenționa înfierarea ministrului vinovat și despăgubirea sătenilor păgubiți de ex-crocii favorizați de miniștrii și înalți funcționari.

Conflictul româno-german

In zilele din urmă au fost dese convorbiri la București între miniștrii I. I. C. Brătianu, V. I. C. Brătianu și I. C. Duca referitor la măsurile de torziune ce urmează a fi luate contra Germaniei, dacă aceasta va stărui cu încăbăținare în hotărîrea ei de a nu-și îndeplini față de țara noastră obligațiile cuprinse în tratativele de pace. Este vorba de punerea de vamă mare pe fabricatele germane.

Foile germane prezintă lucrurile în mod mincinos și au cuvinte îngâmfate de ocară pentru guvernul român.

Aradul — paradis al hoților?

Aradul a devenit în timpul din urmă un adevărat paradis al hoților.

Unul dintre ultimii sosiți în acest paradis este jidanul Leff, faimos hoț de buzunare. Ajuns în Arad, Leff a intrat în relații cu fenomenalul contrabandist Rainer, și el tot din neamul lui Iuda.

Cu o fotografie a unui ministru — desigur șterpelită și astal — Leff își face aici, cum îi place, mendrele.

Atragem atenția Poliției asupra acestui hoț de buzunare!

Noua emisiune a Băncii „Victoria” din Arad

Un drum drept către sigure biruințe economice românești.

Arad, 25 Februarie.

După unirea Ardealului cu patriamumă, bănci românești nou s'au înființat pe neașteptate în centrele de dincoace de Carpați. Aventurieri politici erijați, pentru scurtă vreme, în capacități financiare, se jucau cu banul Ardealului cu o ușuriță care friza inconștiența. Stiness-i noștri de bălcu, pentru cari nu mai erau suficiente automobilele și trenurile speciale, s'au curățat însă repede, cum era de altcum de așteptat.

Marile întreprinderi financiare nu se pot conduce din mijlocul chefurilor monstre sau din alcovurile amantelor cari costă scump.

„Geniile” noastre financiare au trecut ca niște șuvoaie repezi și pline de murdărie, pe lângă pietrele cari au rămas.

O astfel de piatră pe care ploile vremii n'au făcut decât s'o facă strălucitoare este banca aradană Victoria. Conduasă de oameni crescuți în disciplina tirană a cifrelor, unde minciuna nu poate străbate, banca „Victoria”, — neimpresionată de cavalcadele spre prăpastie a Qujoților finanței noastre post-belice, — și-a continuat modestă, dar conștientă de munca mare ce-i stă înainte, drumul drept spre țintele realizabile.

În trecut banca „Victoria” alături

de „Albina” din Sibiu, a stat totdeauna în fruntea luptelor noastre economice. A cunoscut o conducere înțeleaptă, sănătoasă, care a evitat saliturile mortale.

Această muncă neîntreruptă, onestă și românească i-a pregătit Băncii „Victoria” prestigiul de care se bucură astăzi și izbânzile fără număr pe cari le înregistrează.

Noua emisiune, — autorizată de Adunarea generală, — de 130.000 bucăți acții în valoare nominală de 2 Lei 100, este o nouă dovadă de prosperitatea și vitalitatea puternică a acestui institut românesc de credit și economie.

Banca „Victoria” e sortită să joace un mare rol în viața economică a acestui ținut românesc. Datoria ei este să ajute ridicarea comerțului și industriei românești. Nici o ocazie nu va trebui să-i scape pentru a ajuta munca și vrednicia micilor negustori și meseriași români.

Creșterea nouilor noștri ostași și oțelirea lor pentru marele război economic ce se desfășoară mai teribil și neînduplecat decât cel al tunurilor și al puștilor, trebuie să fie una dintre grijile de căpetenie ale „Victoriei”.

Pentru întărirea acestor speranțe disperate am scris aceste rânduri, pe cari nu le-am crezut zadarnice!

Românii în viața economică din Ardeal și Banat

Situația economică a elementului românesc. — Constatări îngrijitoare. — Viitorul tinerilor din școalele comerciale. Găteva măsuri cari se impun.

Cu toate că trebuie să constat o bucurie, că românii din Ardeal și Banat, rupând vechea tradiție, au început să-și îndrumeze băieții spre cariere practice, totuși nu pot să trec neînregistrat un fapt ce pare că nu a fost de nimeni observat până aci.

E vorba despre viitorul tinerilor, cari vor ieși mâine-poimâine din școalele superioare și inferioare de comerț din nouile ținuturi. Și cu toate că risc să mi se aducă invinuirea, că aceste rânduri ar putea să descurajeze pe părinții, cari vor să-și îndrumeze copiii spre activități economice, țin totuși de a mea datorie să semnalez răul, cu scopul de a atrage atenția Statului asupra unor stări de lucruri din Ardeal și Banat.

Este știut, că atât comerțul cât și industria mare din nouile ținuturi sunt aproape exclusiv în mâinile minorităților. Avem însă o lege a naționalizărilor, care prevede ca o anumită parte din capitalul și personalul societăților anonime să fie românească. În ce privește capitalul, oamenii noștri politici au avut grija să profite de dispozițiile legii și să-și asigure locurile cuvenite în consiliile de administrație. Dispozițiile referitoare la personalul românesc al societăților anonime le-au uitat cu desăvârșire. Iată de ce avem o mulțime de mari instituții financiare și fabrici în nouile ținuturi, unde nu găsești decât unul sau doi funcționari români, însărcinați cu traducerea și corespondența cu firmele românești din vechiul regat. Găsești în schimb în birourile societăților anonime „naționalizate”, personal adus din Ungaria sau din alte țări.

Sunt foarte rari cazurile, când un român, cu pregătiri echivalente sau superioare funcționarilor aduși de peste hotare, poate să ocupe un post la

vre-o societate, atât de admirabil „naționalizată”.

Astfel, tinerii români, cari termină școalele comerciale din Ardeal și Banat, sunt nevoiți să-și caute norocul peste Carpați, în orașele vechiului regat. Și în cazul acesta, școalele comerciale, în loc să ne servească la introducerea românilor în comerț și finanță și prin acestea la românizarea orașelor din nouile ținuturi, vor putea să sporească, într'un viitor apropiat, clasa proletară.

Să sperăm, tătusi, că cei chemați vor lua măsuri din vreme, spre a evita un rău, păgubitor intereselor naționale în nouile ținuturi. Statul are nu numai datoria, dar și tot interesul, ca să se îngrijească de viitorul tinerimii române din Ardeal și Banat, care a avut fericită inspirație de a se îndrepta spre viața economică, de oarece trebuie să sperăm că nu este departe timpul când, trecând peste criza economică, în care ne sbatem astăzi, vom ieși la liman și vom putea pune în valoare bogățiile imense ale solului și subsolului nouilor ținuturi, cari ne asigură cel mai strălucit viitor economic.

Până atunci însă, trebuie să împiedecăm anumite tendințe de a se forma un Stat în Stat, în nouile ținuturi prin, continuarea vechiului sistem, inventat la Budapesta, de a ține deperte pe românii de aici, de viața economică.

(Universul)

Al. Avram.

Pașici se retrage. Voinicul ministru președinte al Jugoslaviei, după ce a văzut rezultatul alegerilor înecate în sânge și teroare, nu este mulțumit și văzând că așa nu poate guvernă, s'a hotărât să se retragă nu numai dela conducerea guvernului ci în general și din politică. E vorba să meargă cu toată familia în Franța. Demisia lui și a guvernului se așteaptă pe săptămâna viitoare. E mare teama, că va ajunge la putere partidul lui Radici, al țărăniștilor.

Situația românilor din Grecia

De câțiva ani încoace numai veștristătoare primim dela frații noștri aromâni, risipiți prin Macedonia, Albania și Grecia. Sărbii le deshințeau pe rând școile, le închid bisericile determinându-l ca să piece din pământul lor strămoșesc. Cum îi tratează însă grecii, e de-a dreptul rușinos.

În urma repatrierii grecilor din Asia Mică, românii (cari se îndeletniceau cu agricultura și creșterea vitelor în regiunea Pindului) au fost izgoniți de avutul lor și siliți ca luând toaie pribegiei, să plece goi și despoțiți în lumea mare. Fără considerare la dreptul de proprietate, fără nici un pic de simț omenesc, autoritățile grecești au comis faptele acestea odioase, fără cineva să fi deschis măcar gura în apărarea acestor nenorociți români. Faimoasa Ligă a Drepturilor omului în frunte cu dl. Costa-Foru nu are nimic de zis la aceasta?

Toate demersurile făcute pe lângă autoritățile grecești, au rămas zadarnic. Chiar eforturile făcute în noul ministru român la Atena, D. Langa-Răscanu, care se interesează efectiv de această chestiune, n'au putut duce la nici o schimbare a situației.

Oamenii sunt nevoiți să părăsească țara lor strămoșească, pornind în luncă fără nici un sprijin.

Se naște acum întrebarea, care e mijlocul de a scăpa pe acești orocași și ai soartei de ruina sigură și preîntâmpina asemenea fapte pentru viitor?

Prima datorie ar fi, ca să-i aducem în țară, dându-le posibilitatea, ca să-și refacă căminurile lor, din cari au fost izgoniți. Ca românii buni cari au suferit un martiraj pentru națiune, ei suferă cei mai indicați să apere granițele țării, locuite de străini potrivnici înăreselor noastre naționale. Cadrilaterul destul de sărac în populație și bogății intrinsece ale naturii, nu ar putea primi pe acești bravi români, cari l'ar apăra din incursiunile bandelor bulgare? Din maiul Nistrului și frontiera de Vest și ar fi mai bine asigurate? Datoria noului unit este, de a primi cu brațe deschise la sânul său pe fiii aceștia pierduți.

Iar în ceea ce privește măsurile de preîntâmpinare, ce trebuiesc luate, avem o soluție deasemenea eficace.

Țara noastră, dar mai cu seamă porturile Constanța, Brăila și Galați sunt inundate de comercianți greci, venind la noi în scurt timp și-au făcut averi imense în detrimentul populației băștinașă. Acești indivizi, pe lângă că rămân cetățeni greci, fac armă în Grecia, trec toate averile câștigate în detrimentul elementului românesc în țara lor de origine, neimpiedecându de nimeni.

Impotriva acestor lipitori trebuiesc luate măsurile cele mai drastice, cazul acesta trebuie aplicată legea lionului. Cum au procedat consăngelilor cu frații noștri, tot astfel trebuie să-i tratăm și noi pe ei. Fără crumpe trebuiesc alungați din țară venind aceștia nepoțiti și atunția să vededacă va mai fi persecutat elementul românesc în Grecia!

SE ZICE

Că corul meseriașilor români din comuna Păncota și-au tipărit vitările pentru concert la o oare tipografie jidănească. Cauza?

Că ziarul „Munca” care urma să apară în localitate își va schimba numele în acela de: „Șantajul”.

Că Francisc Farcas „La lupul blănd” din Șiria vinde rachie Dumitrescu a. m. Rugăm autoritățile în dă să-i aplice pedepsele impuse de așa ca să-l usture pielea.

ȘTIRI DE TOT FELUL.

Greva studenților universitari. De 10 zile studenții dela universitatea din București stau în grevă, neprezentându-se la cursuri, demonstrând des pe străzile capitalei. La porțile facultăților sunt postate sentinele din armată pentru evitarea incidentelor. Studenții din Iași și din Cluj nu s'au afiliat încă la grevă.

In jurul alegerii de episcop. Consistorul arădan a hotărât alegerea membrilor sinodali în întreg județul pe ziua de 12 Martie a clericilor, iar pe ziua de 15 Martie 1925 a mirenilor. Prima ședință a sinodului va fi la Dumineca Tomii, când se va discuta și alegerea de episcop al Aradului.

— Suntem informați, că la 1 Martie cor. va apărea în comuna Zabran (Guttenbrunn), un ziar românesc sub conducerea dlui Ioan Lotreanu.

Feriți-vă de pungași! Se afirmă că fenomenalul hoț de buzunare Leff, fost pușcăriaș, ar fi de câteva săptămâni în localitate. Atragem atenția publicului să-și păzească buzunarele!

Șezători culturale. Căminul cultural Român din Simeria a ținut în cele din urmă trei luni opt șezători artistico-literare, cercetate de 150-300 de persoane din toate categoriile sociale. Fiecare șezătoare a avut program destul de variat: câte-o conferință, declamații, cântece și uneori reprezentarea câte unei piese teatrale ușoare. La ultimele 3 șezători au dat concurs și muzica de salon a atelierului C. F. R. din Simeria și două dsoare violoniste, cari au cântat un duet.

Centenarul scriitorului ungar M. Jókai. Ungurii se pregătesc să serbeze după cuviință împlinirea a 100 de ani dela nașterea marelui lor scriitor de romane și povestiri M. Jókai, care înfățișează în multe din scrierile lui în mod cinstit și Români transilvăneni sau chiar din vechiul Regat. Un ziar din București scoate la iveală, că guvernul român a luat parte la comemorările ungurești din timpul din urmă, în oarecare formă, fiind însă fără deferență față de comemorări de-ale scriitorilor români.

Logodnă. Simpatice d-soară, Ielintuța Herbei din Măderat s'a logodit cu dl Virgil Macarei notar Chereuș. Urări tinereii părechi!

Activitatea rodnică a unei societăți românești. Cunoscutul român Ioan Lotreanu așezându-se înainte cu 3 luni în comuna Zabran (Guttenbrunn), a înființat în aceea comună o societate culturală care numără azi peste o sută membri, societatea a înființat un cor mixt de 60 persoane. Tot societatea prin harnicul ei președinte dl Ioan Lotreanu a aranjat până acum mai multe petreceri românești și se fac pregătiri ca la vară să se facă turneuri prin comunele vecine românești. Urâm deplină izbândă celui ce poartă cu fală făclia culturii.

— In 7 Februarie 1925 în comuna Zabran, a fost o petrecere cu concursul corului părintelui Lugojanu din Comeat. Sutele de români participanți au știut să răsplătească prin aplauze furtunoase munca neobosită a păstorului Lugojanu, care propagă cultura pela sate. De altfel corul „Lugojanu” este lăudat de toți cei ce l-au auzit vreodată cântând pela petreceri sau serbări românești. Rugăm viață îndelungată slăvitului păstor.

Zăpadă la Viena. Sâmbătă a căzut la Viena o zăpadă acoperind întreg orașul. Din cauza acesteia s'au sistat toate jocurile sportive anunțate pe Duminecă.

— Rugăm pe toți domnii abonați, cari nu primesc ziarul să ne anunțe prin o corespondență scriindu-ne corect adresa dlor.

— Școala normală confesională română din Arad aranjează la 1 Martie ora 8 seara a. c. în Arad-Pârneava la Casa Națională un festival cultural cu un program bine aranjat, cultural-național. Se va preda piesa eroică în 2 acte de P. Zoiță și vor fi executate de cor bărbătesc și mixt mai multe cântări, dirig. de prof. Octavian Doboș, la care cu onoare vă invită.

— A apărut „Povestea unui Spirit” fantezie de Petru Zoțiu, din această foarte interesantă broșură mai sunt de vândut 100 exemplare. Un exemplar costă 25 Lei. Se poate procura dela administrația ziarului nostru.

POȘTA REDACȚIEI.

Dlul I. Marcu în S. Am primit cu mulțumită 40 Lei.

Dlul Pavel Ispas în L. de Murăș. Vi-s'au trimis ulterior toate mulțumirile apărute. Vă mulțumim și salutăm.

Dlul Lebedea Ștefan în C. și Dugolia I. în C. Ne trimiteți cât aflați de bine. Vă salutăm cu drag.

Dlul Gh. Moțiu. Mă voiu îngriji să primiți ziarul, de altfel și în trecut s'a expedit regulat. Vă salutăm cu drag.

„Casina Română” Reșița. Pe lângă sincere mulțumite am primit abonamentul în suma de 160.

Dlul Delmărescu Gh. Ziarul ți-se expediază regulat. Voi primi și exemplare neprimite. Cine știe cine le-a furat. Te salutăm cu dragoste.

România. Comitetul școlar jad. Arad. Nr. 366/1925. Arad, 21 Febr. 1925.

Publicațiune.

Urmând, ca în cursul anului 1925, să se repareze localurile de școale în comunele: Gurahonț, Cil, Tauț și Milova se aduce la cunoștință amatarilor, că pentru darea în întreprindere a acestor lucrări se va ținea licitație la Prefectura județului și la primăriile respectivelor comune în ziua de 8 Aprilie 1925 oarele 10.

În baza devizelor verificate din partea serviciului de Poduri și Șosele, speșele de reparare sunt: la Gurahonț 280.000 — Lei la Cil 175.000 — Lei, la Tauț 200.000 — Lei și la Milova 42.500 — Lei.

Licitatiunea se va ținea în conformitate cu prevederile Art. 72 și următorilor din legea contabilității publice și cu oferte închise și sigilate.

Amatorii vor depune deodată cu prezentarea ofertelor și 9 garanție de 6%, a sumelor oferite în număr sau în efecte garantate de stat.

Devizele lucrărilor se pot vedea în biroul comitetului școlar județean la Prefectura județului și la primăriile respective în zilele de lucru între orele 10—12 din zi.

Președinte: I. Georgescu, prefect (ss).
Secretar: V. Spătaru (ss).

Primăria orașului Arad.

No. 4748/1925.

Publicațiune.

În conformitate cu ordinul circular, al Ministerului de Finanțe Direcția despăgubirilor de război și Tratatelor de pace No. 28988 din 4 Febr. 1925. (Sfârșit).

Prin urmare toți, persoane private sau autorități cari având asemenea depozite proprietatea lor la 6 Iulie 1921, pe teritoriul Ungariei trebuiesc să înainteze în termen de 10 zile, dela această publicație o cerere, scutită de timbru către administrația financiară locală (după domiciliul lor actual) prin care să arate:

1. Numele, pronumele, domiciliul proprietarului sau deponentului.
2. Depozitul specificat prin numărul și data recipisei sau a actului de depozit, instituția sau persoana unde s'a făcut depozitul, specificarea valorilor depozitate. În caz când depozitul conține efecte de Stat, se va anexa un borderou cu numărul de ordine al acestor efecte.

3. Dovada cetățeniei române pe baza unui certificat liberat de autoritatea competente.

4. Imprejurările speciale, sau nu în cari s'a făcut acest depozit sau ori-ce altă informațiune care ar putea servi pentru găsirea și identificarea mai grabnică a depozitului.

Administrația financiară va primi asemenea cereri și după verificarea conținutului și constatarea că cuprind toate elementele necesare, va elibera un număr de înregistrare al cererii pe baza căruia petiționarul va putea urmări cursul ce s'a dat cererii sale.

Administrația financiară va întocmi un borderou în dublu exemplar de toate cererile primite și de actele anexate lor.

Un exemplar din borderou se va reține la administrație, iar celalalt exemplar împreună cu cererile originale și actele anexate se va înainta în termen de 5 zile, libere ministerului de finanțe, Direcțiunea despăgubirilor de război.

Se menționează că pentru va evacuate în timpul războiului nu de către autoritățile ungare se va borderou separat pentru fiecare ritate.

Decă în depozitele a căror ven se cere acum se găsesc și livre economie și scrisuri funciare cari au fost declarate în urma recensământului făcut pe baza circului No. 11 și 130766 din 19 Iunie 1924, petarii lor vor face mențiune dacă menea valori au fost deja declarate.

Prin ociește depozitate la băbancheri.

Se atrage insistent atențiunelămuriile de față privesc numai depozitele în natură păstrate în U și anume cele dinainte de da de 26 Iulie 1921, iar nu creanțedatorii pentru cari instrucțiuni floare se vor da.

Arad, la 16 Februarie 1916.

Primar: Dr. I. R.

PROSPECT.

Subsemnații fondatori înțelegând, că interesele material țărănilor, comercianților, industriașilor și intelectualilor români pot fi servite în felul convenit de către instituțiunile financiare și sau cu cointeresare streină, — am hotărât înființarea unei societăți anonime, cu numirea de „Banca Românilor, Societate Anonimă Comercială și Industrială” cu sediul principal în Arad. Menirea stei bănci va fi deci, promovarea situației materiale a elementelor de mai sus, atât de importante cu deosebire în noile ținuturi nite cu Patria-Mamă, — prin acordarea de împrumuturi, prin al de import-export, prin finanțarea afacerilor comerciale, prin citarea de industrii pe cont propriu sau în participare, prin rarea și revinderea materialelor brute, a instrumentelor și obiecte necesare cultivării pământului, încurajerii diferitelor m și industrii și prin efectuarea ori-căror operațiuni de bancă și sch

Acționarii, membrii Consiliului de Administrație, cenzor și funcționarii societății anonime vor putea fi numai cetățeni ro de origine română.

Capitalul social al societății se compune din Lei 1.200.000, Lei Un milion două sute mii, împărțit în 2400 acțiuni nominale în valoare nominală de câte 500 Lei fiecare.

Termenul de subscripțiune al acțiunilor se încheie la 10 tie 1925.

Acțiunile se pot semna la Banca „Victoria” S. A. în l. Bul. Regele Ferdinand, urmând a se vărsa: 1. Lei 200, adică t sute plus de fiecare acțiune Lei 25, adică Lei douăzeci și cinci de emisiune și fondare odată cu semnarea acțiunilor, 2. Pă 1 Mai 1925 Lei 150, adică Lei unasutăcincizeci, 3. Până la de 1 Iulie 1925 restul de 150, adică Lei unasutăcincizeci.

Fondatorii își rezervă dreptul de a numi membrii Cons de Administrație pe primii 3 ani dela fondare.

Adunarea generală de constituire va avea loc la 22 M 1925 orele 10 a. m. în Arad în biroul avocatului Dr. R. Cotioiu din Bul. Regina Maria No. 9, la care se invită prin pre Onorații acționari.

Ordinea de zi a adunării generale de constituire e următo 1. Deschiderea adunării generale, alegerea președintelui nării generale și a lor doi verificatori ai procesului verbal.

2. Constatarea asigurării capitalului social, potrivit punctu art. 154. C. Com. Trans.

3. Luarea hotărârei relativ la înființarea societății nominal

4. Votarea statutelor.

5. Comunicarea numelor membrilor în Consiliul de Ad strație numiți de fondatori pe primii 3 ani și alegerea cenzo

6. Descărcarea fondatorilor.

Potrivit art. 155. din C. Com. Trans. adunarea generală de constituire va avea capacitatea de a lucra numai atunci, dacă fi prezenți, — în persoană sau prin mandatar, cel puțin 7 acțio cari reprezintă o pătrime din totalul acțiunilor.

Fiecare acționar participant va avea un vot de fiecare acț dar nimeni nu va putea exercita mai mult de 10 voturi.

Arad, la 20 Februarie 1925.

Dr. D. Benea
medic, Arad.

Dr. R. Mager
al II-lea primnotar jud. Arad.

Cr. Stefanescu
funcționar, Sibiu.

Brad Gheorghe
plugar, Miniș.

At. Motogna
funcționar, Cluj.

Andrei Streza
inginer, Pecica.

Dr. R. Cotioiu
avocat, Arad.

Panaitescu T. Vifor
comerciant, București.

Gh. Tismănar
funcționar, Timișoara.

Nicolae Crișan
comerciant, Măscă.

N. Popa
dir. de bancă, Lipova.

Maior E. Ursiu
Cernăuți.

Locot. Dudescu
Careii-Mari.

Moise Rîșcuța
comerciant, Arad.

Colonel A. Vla
Arad.

Frățila Gheorghe
plugar, Măderat.

S. Șeviciu
comerciant, Arad.

Ing. Victor Vla
Timișoara.